



福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN

發往 120 個國家和港澳台地區並在美國、菲律賓、印尼、澳大利亞、南非、匈牙利、英國、阿根廷、波蘭、西班牙、阿聯酋、及台灣地區落地印刷發行

2023年9月16日 星期六 印尼版 第977期

金秋九月，全球的目光再次聚焦鷺島。恢復“一年一辦”第一年，約8萬名客商、近50家世界500強企業、多個國際組織參會，已收集發布各類投資項目1500多個……第二十三屆中國國際投資貿易洽談會再現商流、資金流、信息流雲集盛況。

“開放·融合 引領高質量發展”的年度主題之下，這把伴隨中國大門越開越大的“金鑰匙”熠熠生輝，期待書寫中國與世界“雙向奔赴”的精彩篇章。

國際化 “朋友圈”不斷擴大

作為全球唯一一個由六大權威國際組織聯合參與主辦的投資盛會，投洽會20多年間，超過200個國家和地區、30萬名境外客商、超450家世界500強企業先後參會，超3萬個項目簽約，超3400億美元資金從這裏進入中國……

近期，國務院發布《關於進一步優化外商投資環境 加大吸引外商投資力度的意見》，要求更好統籌國內國際兩個大局，營造市場化、法治化、國際化一流營商環境。

“擴大雙向投資 共促全球發展”的永久主題之下，近年來，順應全球經濟形勢變化，投洽會緊隨中國對外開放大政方針，緊密結合金磚合作、“一帶一路”倡議、RCEP等主題開展系列活動，“朋友圈”不斷擴大。

近水樓臺先得月。投洽會也見證和推動着福建這片向海而生的土地，在服務和融入新發展格局上展現更大作為。

今年恰逢“一帶一路”倡議提出十周年，“絲路海運”的發展也邁入第五個年頭。

自2018年底啟動運作至今，福建發起的“絲路海運”聯盟，100條命名航綫貫穿大洋、聯結世界，304家聯盟成員優勢互補、合作共贏，已成為我國規模最大的以航運為主題的“一帶一路”國際綜合物流服務品牌和平臺。

本屆投洽會期間，第五屆“絲路海運”國際合作論壇如約而至。省港口集團有限責任公司、福建絲路海運運營有限公司相關負責人表示，論壇不斷把海運優勢轉化為國際合作勢能，把中國經濟的大海和世界經濟的汪洋緊緊融匯在一起，為全球經濟在百年變局中尋求發展的睿智之路。

在釋放中國擴大高水平對外開放的積極信號的同時，投洽會也為雙邊、第三方投資貿易洽談搭建大舞臺。

回望第十七屆投洽會，“主賓國”首次進入人們視野，南非成為投洽會第一任主賓國，全方位呈現“彩虹之國”別樣魅力。此後，越來越多國家將投洽會視為自己招商引資的“主場”，選擇成為投洽會主賓國。今年，主賓國數量更是史無前例地增加至3個，巴西、塞爾維亞、卡塔爾同時擔任主賓國，高規格參展參會。

專業化 資源信息高效匹配

當前，百年未有之大變局加速演進，全球資本的“活水”將流向何處？投資中國將迎來怎樣的機遇？作為新時代國際投資風向標，投洽會傳遞的聲音備受關注。

每屆投洽會上，國際投資論壇邀請重要嘉賓分享國際投資前沿信息，發布《外商投資指數》《中國外商投資報告》等多個報告。這一世界投資權威信息的集中發布臺，勾勒出新時代全球投資的最新圖景。

本屆投洽會舉辦包括國際投資論壇在內的62場會議論壇研討活動，突出全球共同發展、國際投資合作、“投資中國年”、“一帶一路”共建、多雙邊經貿交流、數字經濟和綠色低碳等全球投資熱點。

洞察熱點，緊跟趨勢。本屆投洽會再度秀出前沿“黑科技”。在總展覽面積12萬平方米的場地內，設置智能製造、數字經濟、綠色低碳、鄉村振興等熱點專業展，展示產業新藍海、投資新賽道。

今年，展洽融合理念更加彰顯。綫下，“領航中國·新興產業合作大會”等30多場專題項目對接和洽談；綫上，通過“雲上投洽會”收集發布投資項目。

品牌化 資本盛筵連通世界

中國目前唯一以促進雙向投資為目的的國際投資促進活動，這是投洽會與其他商貿類展會的最大區別。作為經濟增長的“三駕馬車”之一，投資向來是經濟發展的引領力量。而當下，投資無疑更是提振全球經濟信心的重要引擎。

去年，華南美國商會第十九次參加投洽會，規模達到116人。華南美國商會會長哈利·賽亞丁說，自2010年起，商會企業在投洽會上的年均簽約投資額超20億美元，由此可見成員企業依然看好中國經濟和對中國的投資前景。

龐大的市場規模，過去若干年積累形成的門類齊全、上下配套、規模最大的產業鏈和供應鏈及與之匹配的人才儲備等優勢，是中國的底氣。福建是中國最早實施對外開放政策的省份之一，“對外開放興，福建興”。家門口的投資盛會，不僅帶來資金，更為福建帶來國際視野、全球格局，引入開放意識、先進技術、理念、人才。

投洽會舉辦地廈門，營商環境持續提檔升級，連續三年在國家發改委營商環境評價中位居前列，18個指標全部獲評“全國標杆”。通過投洽會平臺，廈門收穫越來越多城市“合伙人”。翻閱歷年簽約的企業項目名單，ABB、日本電氣硝子、華為、京東等知名企業紛紛在列，它們不斷投資、增資、引資，緊密契合廈門“4+4+6”現代化產業體系，在這座城市扎下根來、枝繁葉茂。（鄭瑛 來源：《福建日報》）

“牽手”共發展

閩港澳三地開展經貿座談

據中新網電 近日，福建省商務廳聯合香港貿發局、澳門貿促局在福建省廈門市舉辦閩港澳經貿座談交流會，進一步深化福建與香港、澳門地區的經貿合作，促進優勢互補、共同發展。

福建與港澳地緣相近、人緣相親，閩港澳經貿合作淵源深厚。據福建省商務廳披露的數據，目前，福建累計實際使用港澳資超1023億美元，占全省外資的67.4%；福建企業在港澳設立企業和分支機構1394個，投資額累計129.3億美元；近年的年均閩港澳貿易額達73億美元。

本次交流會是新冠疫情後閩港澳三地合作舉辦的首場大型經貿交流活動，世界500強、港澳行業龍頭企業高管以及香港

貿發局、澳門貿促局、香港總商會、香港中華廠商會、香港中華出入口商會、澳門福建同鄉總會、福建省香港商會等重要機構、商協會負責人蒞會。

會上，漳州市、莆田市商務部門分別推介了兩個地市的招商環境和重點產業，三明市建寧縣、寧德東僑經濟技術開發區分別推介了各自園區和重點招商項目；普華永道、滴灌通、科泰德等港澳知名企業代表分別介紹了企業概況及投資意向。

與會嘉賓還重點圍繞新能源、節能環保、機械裝備、生物與新醫藥、金融及服務業等領域，開展精準對接和深度洽談，達成一批合作意向。

（彭芳芳）

平潭口岸首批遠洋漁船出境 開展遠洋捕撈作業



近日在平潭金井碼頭，一艘艘剛剛刷過油漆、桅杆高處五星紅旗迎風飄揚的嶄新漁船，劈波斬浪，駛向大海，開展為期1年的捕撈作業。這是平潭口岸首批遠洋漁船出境。

該船隊共有遠洋捕撈漁船12艘，計劃前往印度洋、太平洋公海開展遠洋捕撈作業，分三批次出境，後續船隻將陸續到港。本次共有4艘遠洋漁船集中出境。（鄭江洛 林泉 白志斌 來源：中新網）

李競輝：傳承五祖拳 弘揚閩南武術文化



▲近日，李競輝參與錄制的央視國際頻道節目《幸會師父：五祖拳》播出。

▼菲律賓光漢國術館一行來泉交流。



在泉州市鯉城區後城街山外山國術館，晉江新階聯執行秘書長李競輝正演示五祖拳，只見他下盤堅牢，進如脫兔，退如蹲虎，行氣發力，一招一式都落地有聲。

南少林五祖拳（簡稱“五祖拳”）是福建省七大拳種中歷史最悠久、傳播地域最廣的優秀拳種。因為泉州南少林武術拳系以五祖拳最具代表性，所以它也有“內外兼修南少林拳”之稱。據了解，五祖拳是起源于宋朝的古老拳種，是閩南武術文化的代表，一開始盛行於閩南和中國南部各省，隨着華僑的足跡，又傳播至東南亞各國，隨後全球五大洲也都流傳開了。目前，五祖拳已經吸引了五大洲40多個國家和地區的眾多武術愛好者研習。

李競輝告訴記者，他與五祖拳的緣結，始於少年時。由於住在寺廟附近，經常見寺廟裏的師傅苦練武藝，他便也跟着練習，五祖拳的訓練吞

吐沉浮需要長期堅持方能見效，也祇有這種傳統的練法才能激發出習練者的精氣神，師傅們的堅持努力給他留下了深刻的印象。工作後他學過散打，發現自己還是更喜歡五祖拳。

“五祖拳屬典型的外家功力型拳術，威猛激烈，以柔濟剛，包含內家拳的很多技擊法和內功修煉法。拳法套路涵蓋拳術、長短器械、對練等，有一百餘套套路。小套僅有十數步，大套多達八十多技手。”李競輝說，五祖拳是外剛內柔之拳、剛柔相濟、動靜以待、虛實相應、拳勢剛烈、技手緊密、子午正中、以氣催力的南派外家拳。人們常說習武先習德，五祖拳講究內外兼修，防守型進攻，低調內斂，很符合閩南人的性格特點。

2021年，李競輝拜入泉州五祖拳非遺傳承人張曉峰名下，成為其弟子。

張曉峰是《泉州南少林五祖拳基礎教程》執筆者之一，多年來致力於在中小學生中傳播五祖拳文化。平日裏，李競輝除了跟着師傅苦練武術，也助力師父將五祖拳不斷發揚光大。

近年來，在晉江市政府推動下，武術被列入晉江市民健身活動的傳統項目，晉江民間武術活動越來越活躍，成為與民風民俗融為一體的傳統活動。

山外山國術館在晉江也設立了分館，李競輝作為助教，時常泉州、晉江兩頭跑教授學員。除此之外，為弘揚武學，助推五祖拳走進校園，李競輝還擔任晉江多所中小學的武術指導教練，時常走進校園義務教授學生五祖拳。

“我們與泉州職業技術大學、泉州市經貿職業技術學院都達成了初步協議，目前已在經貿職



▲李競輝與師父張曉峰、《幸會師父：五祖拳》節目主持人合影。

業技術學院設立五祖拳傳承基地。”李競輝表示，將大力開展傳統武術傳承與跨界交流發展，進一步促進五祖拳文化在民間的廣泛傳播。同時，與更多學校建立合作關係，開辦五祖拳教學課程，為家鄉中小學生武術健身運動的蓬勃發展貢獻一份力量。

傳統武術是我國一項寶貴的文化遺產，同時也是海峽兩岸兒女、海外華僑華人傳承中華優秀傳統文化的橋梁與紐帶。近期，李競輝與來自中國臺灣、菲律賓、印尼的武術界人士互動頻繁，他表示，將攜手海內外習武者、武術愛好者，共同助推中華民族傳統武術生生不息、永續發展。

（盧珊珊 許霽穎/文 受訪者供圖）